Martes 6 de agosto 2013
DEPARTAMENTO DE HISTORIA
Prof. Eduardo Pérez Peña: 
Síntesis de la fenomenología del espíritu relación con el materialismo histórico y los 4 discursos. Narración y drama.

Prof. Eduardo Pérez Peña: En la charla  de la  semana  pasada, había sugerido una serie de textos, creo que Raquel los anotó, eran Infancia e historia de Agamben, Archipiélago de excepciones de Bauman, La corrosión del carácter de Richard Sennett, el texto principal de Benjamín es Discursos interrumpidos y El Narrador y es “El Narrador”  el artículo que permite ver en el texto de Agamben, “Infancia e Historia”, donde se plantea que la historia se constituye a partir de la aniquilación de la experiencia y trasciende bajo la forma de el relato o la narración, es decir, no todos podemos experimentar todas las cuestiones que han dado lugar a la constitución histórica, o a la historización de esos procesos, pero tenemos acceso a través de un discurso que corresponde a la narración de esos hechos. 
Traje, en relación a lo que planteaba el Dr.  Cullen, un abstract de un libro de Jean Hyppolite que se llama Génesis y estructura de la fenomenología del espíritu.
“…Para Hegel las cosas son distintas, la consciencia es considera tal como se da, y se da como una referencia a lo otro, objeto, mundo o naturaleza. Es muy cierto que este saber de lo otro es un  autosaber. Pero no es menos cierto que este autosaber es un saber de lo otro del mundo…”.

NARCISISMO

En este momento, la madre aparece plena. En el niño lo que permanece oculto es su condición de incompletud  (castración ),  sexualidad  y  muerte. Y en la madre, la diferencia, oculta por su ser todo.

Vale decir:           Ni                        M
                            M                         d

En el segundo momento: comprender ,se da la identificación con la madre, lo que por dominio reprime su condición de demandante y deja en el campo del otro, la diferencia

                            M                             d   
                             Ni                           M

En el paso siguiente, siguiendo el camino de las identificaciones, el niño se identifica con la diferencia y  reprime  la condición de su  sexuación

                            d                                 M 

                              M                                Ni

y reconoce la castración de la madre. Este es un paso de análisis pues comienza la separación  y emerge el  protodeseo.

Hasta aquí la subsistencia de la dialéctica Hegeliana del conocimiento paranoico en la  dialéctica del amo y esclavo.

El cuestionamiento y el punto crítico para Freud, tiene su raíz en Nietzsche, donde el paso siguiente sería asumir su vanidad con la angustia y enfrentarse a la muerte.
Lacan suscribe esta situación  y siguiendo el texto Hegeliano, incorpora según el mismo régimen de sustituciones, el cuarto discurso con Hegel y contra El.

El niño, primer momento, lo equipara al amo S1 ( el saber que no se sabe)

Ni = S1 ( saber que no se sabe)

Lo que no sabe es el saber de si y la vanidad del saber absoluto. 

El saber en el mundo, el mediador o el esclavo, el otro omnipotente, la madre absoluta y fálica con S1 (saber: mediador en el mundo bajo la premisa de un saber inmanente en el sujeto que presupone la identidad  S1= S2. 

La diferencia, ese plus incognoscible que hace vano el saber, lo toma Lacan como " a", el plus inaprensible que extiende la noción de goce ( En sentido jurídico, vale decir: no todo) en relación con lo real.

a = plus de goce.

En tanto que una diferencia insalvable que descompleta su ser convocando al sujeto a su condición sexuada     S = El sujeto ( sujeto a la castración, la sexualidad y la muerte, enfrentándolo a su nesciencia  estructural y su destino mortal).

Con estas características planteamos los discursos o más bien, reproducimos los discursos que enuncia Lacan:

Antes voy a hacer una aclaración entre la diferencia que existe entre saber y conocimiento. El conocimiento es algo que puede transmitirse, nosotros fundamos, conocimiento es sinónimo de conciencia, del término conciencia acuñado por Crisipo concepto conciencia como conocimiento, de hecho la lengua vulgar asume eso y cuando alguien queda inconciente se dice que perdió el conocimiento, lo mismo que cuando alguien toma conocimiento de un hecho que ignoraba dicen tomó conciencia de tal o cual cosa. Luego, acá lo que hace Hegel es ver cómo se constituye el conocimiento. El saber, que es lo innato en el sujeto humano y en los demás animales, por ejemplo, una abeja construye las celdillas de los panales, selecciona, separa el polen que corresponde, van las obreras donde le indican las exploradoras, mediante una cierta dancidad, van y después fabrican la miel y la jalea real que es lo que alimenta a la reina madre. Ese es un saber propio de esa especie, no es algo que haya una abeja mayor que va y les explica y dan conocimiento de qué es lo que tienen que hacer, lo hacen porque es un saber innato en cada una de ellas. 
Intervención: Es instintivo.

Prof. Eduardo Pérez Peña: El instinto ya es del orden del conocimiento. En la definición de instinto, que está en la página 315, acá les doy una ampliación de los escritos de Lacan, en la página 315 dice que el instinto es aquel conocimiento que la naturaleza exige de lo vivo para que satisfaga sus necesidades, es decir, en el espacio en el que está el ser humano, conoce, aprende, transmite, enseña, aquello que puede satisfacer a sus necesidades, la digestión, la ingesta, todo eso está condicionado por un saber propio de esa especie y de otras especies también. Acá él dice como se constituye la conciencia en el hombre, dice, para Hegel las cosas son distintas, la conciencia es considerada tal como se da y de da como una referencia a lo otro, objeto, mundo o naturaleza. Quiere decir que la conciencia se da o se integra, o el conocimiento si ustedes quieren, a partir de conocer el mundo. Es muy cierto que ese saber de lo otro es un auto saber, pero no es menos verdad que ese otro saber es un saber de lo otro, del mundo, así, pues, en los varios objetos de la conciencia descubrimos lo que ella misma es. Y pone una frase de Hegel que dice, el mundo es el espejo en que volvemos a encontrarnos. 
Ahí en la página 12, en la segunda pagina de El estadio del espejo, en la parte superior, comienza diciendo: esta situación conserva hasta la edad de 18 meses, para nosotros, el sentido que le damos que no es menos revelador de un mecanismo libidinal hasta entonces problemático que de una estructura ontológica del mundo humano que se inserta en nuestras reflexiones acerca del conocimiento paranoico. En consecuencia, vemos acá que Lacan dice, mecanismo libidinal hasta entonces problemático, que no es menos revelador de un mecanismo libidinal, esto es lo que concierne a Freud, que de una estructura ontológica del mundo humano, eso es Heidegger, que se inserta en nuestras reflexiones sobre el conocimiento paranoico, esto es Hegel. Paranoico: noico es conocimiento del griego y para es fuera de, es decir que el sujeto sólo puede conocerse conociéndose desde afuera. 
Ahora cuento un chiste, había un señor racista que llega a una pequeña ciudad vecina al ferrocarril y dice: 
-Necesito hospedarme aquí hasta las 6 de la mañana porque el próximo tren está todo lleno… 
-Solamente le podemos dar una habitación para compartir con un negro.
- Eso no, nunca, yo no me voy a meter ahí con un negro,
- Es la única oportunidad que le damos le dicen

-Acepto pero despiértenme a las 5 de la mañana, lo más silenciosamente posible y yo me voy. 
El tipo va, lo encuentra dormido al negro, se acuesta y el negro, cuando lo siente roncar, agarra una lata de betún y le pinta la cara de negro, entonces a las 5 de la mañana, golpean la puerta y dicen: son las 5, el tipo se levanta corriendo, va a limpiarse los dientes, se mira al espejo y dice:

-Si será pelotudo, en vez de despertarme a mí, despertó al negro. 
Esto es un chiste, no lo es tanto si analizamos la relación del sujeto con el espejo, porque yo a la mañana, cuando me voy a afeitar, no afeito la imagen, sino que tomo la posición virtual de la imagen para verme real y poder afeitarme. Entonces, esto muestra cómo el estadio del espejo nos muestra que nuestra mirada, que es una interpelación al espacio, encuentra en la figura del otro, y en la mirada del otro, lo que lo constituye realmente. Vale decir, si él se mira en un espejo es su imagen virtual mirándolo, si él mira a la madre ve su imagen virtual, porque ve la uniformidad.
Esto corresponde a un primer discurso de Lacan, que es el discurso del amo. En esa designación el amo es el saber que no se sabe y el que está afuera es el supuesto saber, entonces al conocer al otro se conoce, Hegel, Ese es el conocimiento paranoico. 

José Luis Valls me hizo una pregunta la semana pasada:

- Si esto es permanente tiene que aparecer un tercero,? 
Sí, entonces expliqué la  estructura de las caracteropatías para mostrar cómo se llegaba a eso, la aparición del tercero que es el que inaugura la serie, si es uno dos, jamás se puede definir la diferencia, sobre todo en el conocimiento paranoico, es necesario un tercero. 
Voy a hablar de las caracteropatías, para la pregunta de la vez pasada, cuándo aparece un tercero.
Estructura del sistema somático. Tejido somático

Primera fase


1º.tiempo : Zonas Erógenas 
:Las zonas erógenas tienen un carácter parcial según el metabolismo funcional que las concierne. Siendo lo que la pulsión no idénticamente satisfecha (descarga)aisla (en términos de afecto) del metabolismo de la función.

2º. tiempo :

En un segundo momento, tenemos una situación corporal favorecida por un rasgo anatómico de borde : hendidura palpebral, cornete de la oreja, orificios nasales, margen del ano, surco peniano, labios de la vagina, piel, etc.

3º. tiempo :

Ligazón imaginaria y totalizacion del cuerpo en la que queda excluida la función reproductora, por su aparición tardía con respecto a la integración corporal y su aparición como esquema mental.

4º. tiempo :

Su organización simbólica en la aparición de la palabra.

No hay que olvidar que esta corteza doble, corporal-somatico o tejido somático, deberá contar con el Urbild del Yo (o su construcción primordial)    con la adecuada contribución objetiva (la madre).

Dos modos de apartamiento de lo justo, en las formas parcelarias (zonas erógenas) del tejido somático, llevan a patologías :el exceso y el defecto.

El exceso lleva a puntos de polarización de la zona erógena que deriva en el tejido somático a la desviación de cargas de la anlennung al sistema nervioso con efectos motrices o inervaciones.

El defecto concierne al efecto psicosomatico : atravesando por el escotoma en el tejido somático, la energía pasa de la anlennung al cuerpo.

Estructura primordial siguiendo a Freud

Cuando Freud adopta el termino Ello (el Yo y el Ello 1823) nos dice que su procedencia es debida a Groddeck quien a su vez lo obtiene de Nietzsche. El concepto de Ello remite aquello de lo que proviene el Yo y que es incognoscible para el Yo mismo lo que lo hace irreductible a todo hecho de consecuencia.

Nos dice Groddeck que el Yo es al Ello al que recubre, separándolo de la realidad como la cáscara del queso lo es a la parte blanda del mismo aislándolo de los agentes oxidantes del medio ambiente y conservando en su interior.

Este Yo real primitivo freudiano es para Freud en “primer lugar un yo corporal” que es fiel a la idea de ese primer acto por el cual las zonas erógenas (constituyentes del tejido somático) se sitúan favorecidas por rasgos anatómicos en el cuerpo)

Tránsito al yo  placer

Este paso, nos dice Freud, se presenta como algo que se separa del Ello, que se desprende del conjunto, Ello/Yo como metaforizando la mitosis celular, donde algo de lo original se va separándolo hasta diferenciarse, “nos mantenemos siempre en la descripción topológica vale decir que se trata de lugares, esto dicho para desprender la metáfora de toda concepción realista”.

Decíamos que algo de lo original (Ello/Yo) se va separando ligado a la etapa oral a través del juicio de atribución.

Con la salvedad hecha hacemos una geometrización topológica. Juicio de atribución oral

                                       Juicio de atribución



                             
Este  segundo espacio (lugar) ligado al juicio de atribución es consecuente con el principio de placer y su dinámica pareciera estar ligada a la consigna consecuente con el pensamiento freudiano y que postula, en razón de la función diafragmática en lo oral, lo “bueno”, lo placentero, lo trago y me constituye, aquello displacentero aquello que es “malo” para mi lo arrojo fuera.

Ligada por el juicio de atribución al principio de placer esta etapa llamada con justicia Yo de placer señala en su configuración un lugar otro, un otro lugar, que el del Yo.

Este momento se corresponde, en cuanto acto psíquico, con la relación de la pareja primordial madre-niño que Lacan sitúa en el camino de los afectos como la díada significante S1 - S2, en la etapa imaginaria cuya holofrase o solidificación dará cauce desde el autismo, la psicosis, hasta algunos de los efectos psicosomáticos de no mediar la aparición del tercero S3, función disyuntora que tendrá su asiento en la moralización que exponemos y que sobre el Urbild deja su impronta en tejido somático 

Posición   del  Yo
                                                             Posicion del otro del Yo 











                           Rival                                                                  Ayudante
La exigencia del tercero tiene su apoyo en las etapas anal 1 y anal 2 y su causa en el enrarecimiento del 2º lugar antes acotado por el Yo de placer. Enrarecimiento decimos o viciamiento de esta etapa cuna de la agresividad disyuntora.

Yo de placer purificado

Este tercer lugar es provisto por la etapa anal 1 que habilitando la vía deyectora en la función discriminadora de espacios le permite con su ayuda la purificacion del 2º lugar como lugar del placer purificado.

Cabria en este caso  reconocer en la etapa anal 1 la cualidad de ayudante en el “yo de placer purificado”
















AYUDANTE



Esta etapa esta limitada por el hecho, desde el punto de vista biológico de una insuficiencia mielínica en el neuro eje que libera el control de esfínter al reflejo local (distensión de la ampolla rectal) . Vale decir que la liberación de la tensión en lo anal no obedece a juicio alguno y siendo por lo tanto el mero impulso.

La fijación en consecuencia en esta etapa, da lugar a la caracteropatía impulsiva border line y identificación adhesiva que el carácter que de ella se deriva es aquel en el sujeto que sigue sus impulsos sin juicio previo y toma a un tercero como destino de la agresividad que suscita en el su relación de placer con el representante de 2.

Muchas veces en la acción terapéutica del análisis y merced a la transferencia que lo habilita, el paciente, con el objeto de salvar su relación mórbida, toma al analista como tercero y o hace pasible, en la economía del síntoma de la agresividad disyuntora saliéndose del encuadre transgrediendo el protocolo y aun abandonando el análisis.

La Aparición del tercero en la etapa anal  2 (a los dos años , según Carl Abrahán) 
Se constituye como rival dando como alternativas : Caracteropatía Obsesiva si prevalece la retención o Caracteropatía Melancólica de ser expulsiva (Ya que conllevaría el aniquilamiento del rival) 
Si permanece la primera etapa la estructura puede ser holofraseada, dice Lacan. Holofrase es plurisintético, frases plurisintéticas es una holofrase, el ejemplo es relativamente válido porque ya constituye un signo, desde el punto de vista semiológico. Si de repente aparece fuego acá y nosotros queremos que nos ayuden, entonces abrimos la ventana y gritamos: fuego, esa es una expresión plurisintética, porque con eso estoy diciendo ayúdenme, llamen a alguien que apague el fuego.

[Intervención que no se escucha]

Prof. Eduardo Pérez Peña: No, este tercero es el tercero que desde lo simbólico va romper con la unidad holofraseante de la relación del niño con la madre, porque si el niño con la madre prosiguen en esa relación se constituye el autismo y aunque sea parcial la dominancia establece la permanencia de un otro omnipresente, es decir, una madre omnipresente. 
Vg. : Viene un paciente a ver a un psicoanalista y le dice: vengo a verlo porque resulta que un amigo mío fue paciente suyo y me dijo que lo viniera ver, que usted podría ayudarme un poco, entonces el analista le pregunta qué le pasa, y dice: mire, yo hace 8 meses que estoy casado con Susana, totalmente enamorado y ella también, pero resulta que hace un tiempo no tengo erección, al principio ella decía eso pasa, quedate tranquilo, pero no pasaba, entonces yo terminé insultándola diciéndole que era una histérica, que con los consejos que me daba era peor y ella también se enojó conmigo, la cuestión es que es un desastre y yo no sé. Entonces, el analista piensa que lo que pasa es que subsiste la presencia de doña Rosa y como está dentro de una relación legal la prohibición del incesto provoca la inhibición. Susana se convirtió para él, con la omnipresencia de la madre, en doña Rosa e inmediatamente estaba prohibido. Viene un tiempo y se toma vacaciones, en marzo cuando viene el analista lo ve diferente, como que tiene más ganas de hablar, dice que las cosas ya andan mejor y luego dice ¿Yo le hablé de Marcela? Es una compañera del Hospital, nunca hablé con ella pero resulta que los padres tienen una casa en San Bernardo, yo fui con Susana y nos encontramos con ella y el marido, cuando volví ya era distinto el asunto, se la hago corta, me acosté con ella y resulta que ahora en casa ando como un reloj... 
Entonces, el analista piensa, claro, en ese lugar de trasgresión fundó la legalidad de la relación, porque si Marcela es trasgresión Susana no es doña Rosa, bueno, puede pasar que Susana sea conciente, sin decirlo, de lo que pasa y como las cosas mejoran se queda tranquila o puede ser una chica que se entera y le dice: me voy a casa de mis viejos, vos quedate con Marcela. Puede ser que Marcela le diga ¿Así que la loca se enteró? No hablemos más, si se entera Mariano, yo tengo los chicos, y él se queda sin Susana y sin Marcela… En ese caso ha perdido el objeto y en consecuencia el investimiento libidinal sigue de largo y viene al investimiento de órgano, con lo cual es el efecto psicosomático. Ahí, en los 4 conceptos, en la pagina 241, 242, toma este termino de la holofrase, que es el pegoteo.
Eso mismo lo vamos a ver, sigue en El estadio del espejo, hay un artículo que se llama El tiempo lógico y el aserto de  certidumbre anticipada, un nuevo sofisma. El toma allí una historia que saca de Malba Tahan, en el libro El hombre que calculaba. Lacan toma, en uno de sus escritos, "El acerto de certidumbre anticipada: un nuevo sofisma", un cuento, extraído de la obra de MalbaThan, "El hombre que calculaba". Esta es una obra conocida de los estudiantes de ciencias en donde Malba Tahan, con el pretexto de contar las peripecias de un  matemático persa llamado Beremís, que intentaba resolver todos los problemas  de la vida apelando al uso de las matemáticas, hace una antología de los cuentos, las charadas, los enigmas erísticos, los problemas curiosos, de (antigua data. Entre esos cuentos, Malba Tahan narra la historia de tres ministros sabios convocados por un Sultán para ser sometidos a un problema de lógica y que resultara de ellos aquel que por sabio en su resolución, , pasara a ser el encargado de los asuntos de estado, vale decir, su primer ministro. 

  




Lacan configura un escenario distinto. No da cuenta del origen de la historia en ese trabajo y lo narra como de tres prisioneros condenados a quienes el alcalde de la prisión va a conceder la libertad y la prescripción de la condena, si resuelve el problema. Creo que el cambio de escena obtenido por Lacan aleja la posibilidad del pacto político. Porque el pacto entre tres ministros es posible, puesto que lo que se juega es el poder y puede haber un contrato de redistribución del poder objetivamente. Pero en el caso de tres condenados, donde el premio es la vida, ninguno de ellos va a ceder su posibilidad informándole al otro. En el caso de la historia narrada por Lacan, el problema consistía en que las tres personas, los tres prisioneros, quedaban solos en una habitación sin espejos y sólo pudiendo ver cada uno de ellos a los dos restantes. De una muestra constituida por tres discos blancos y dos discos rojos, era colocada en la frente de cada uno de ellos uno de estos discos, sin que supieran (le qué se trataba. Finalmente, el que obtendría el premio sería aquel que apelando solamente a la lógica, pudiera decir de qué color es  el disco que tiene en su  frente.

El problema se interpreta fácilmente si uno tiene en cuenta la muestra de la cual son extraídos, vale decir, tres blancos y dos rojos. Porque entonces podemos dividir el desarrollo en tres posibilidades:

Que el prisionero A viera en el C y en el B sendos discos rojos, con lo cual la solución es trivial. Vale decir, el suyo no podría ser otra cosa que blanco.

2.-
Que A viera en B un disco blanco y en C un disco rojo, con lo cual inferiría inmediatamente que no podría tener un disco rojo porque sino B se hubiera levantado al ver dos discos rojos. Vale decir, que la vacilación de B permite la certidumbre de A.

3.-
Cuando A se enfrenta a los otros dos prisioneros B y C con sendos discos blancos también. Con lo cuál se plantea el siguiente criterio de resolución. Si B viera en mi un disco rojo, inmediatamente concluiría que él no lo tiene porque sino C hubiera visto dos discos rojos. Como ni B ni C se mueven, evidentemente, no ven en mí un disco rojo. En consecuencia, yo tengo un disco blanco.

Esto, incluye dos cuestiones importantes. La primera, el transcurso del razonamiento, vale decir, la valoración subjetiva de este proceso que debe inevitablemente seguir en el camino lógico no implica la misma duración en los tres, porque sino ninguno de ellos podría concluir. Puesto que es por la vacilación, la no conclusión de los otros, como alcanza o encuentra su certidumbre. Lo cual nos muestra que hay una articulación lógica en lo que concierne al discurso del pensamiento, en lo que concierne al pensar, en lo que concierne al ser. Y el segundo desarrollo consecuente con esta historia, es que el trámite lógico pasa por un momento de ver, un segundo momento de comprender, y un tercer momento de concluir. Ver es el equivalente a presencia, veo a mi semejante. Si recurrimos a lo que se nos plantea en  Freud, evidentemente este paso es indispensable, previo a la identificación. El niño ve al semejante, reconoce en él su forma, retorna en la identificación a lo familiar. Ese segundo momento de la identificación es equivalente a comprender, término que distinguimos de entender; donde comprender o comprensión es equivalente a fusión o tomar el lugar del otro.  lo cual es perfectamente conciliable con el segundo momento de la dialéctica hegeliana de la fenomenología del espíritu. El paso a la autoconsciencia y con ello a la plenitud de un saber que hace que el espíritu se reconozca en la consciencia, o es la consciencia la que se sabe como espíritu. Después de un primer momento que corresponde al discurso (leí al-no, ve, comprende porque se identifica con el otro, así como el niño se identifica con la madre, y concluye en la asunción del yo en la medida en que se distingue de ella. Por eso, a este tercer momento le corresponde el llamado discurso analítico, vale decir, aquello que permite la aparición del yo en el sujeto por marcarse como diferencia con respecto al otro con el cual se identifica. 

Digamos, a continuación, porqué sosteníamos esta correspondencia. Y es por el hecho de que el momento de ver, el momento de concluir, mediado por el momento de comprender, remiten a los tres momentos de esa dialéctica y que enuncia Lacan como discursos. El término discurso es definido como la relación entre dos sujetos. Esta escueta definición la aporta Lacan a la teoría del sujeto. Plantea entonces Lacan una sucesión de significantes que tienen que ver con la fenomenología del espíritu. Si se corresponde con el Saber que no se   sabe; vale decir, ese saber encubierto que a la luz de la Aufghebung, se Hará consciencia de sí. Hegel remite, en la Fenomenología del Espíritu, 

Ahora voy a ampliar otra cuestión referente a la historia, porque la vez pasada también se preguntó algo sobre esto y yo comenté que cuando Octavio Augusto, que es el que triunfa sobre Grecia y la incorpora en el Imperio romano, llama a un asesor y le dice: Dime ¿Cómo puede ser que nosotros que vencimos a los griegos por las armas, ellos nos estén penetrando con su cultura, y estamos bajo el dominio de su historia? Le contesta: precisamente, porque ellos tienen una historia merced a que han constituido un mito en la guerra de Troya. Entonces dice Octavio Augusto dice: bueno, háceme una historia similar, un mito que nos de una identidad. Entonces ese asesor, que se llamaba Virgilio, escribe La Eneida, que es la historia de alguien, Eneas, que escapa de Troya y va a parar a la fundación de Roma dejando de lado a Rómulo y Remo, colocando algo que lo emparenta con los griegos. Lo mismo que pasa después con los germánicos, hablan también de su relación con sus orígenes con Troya, es decir, que había una necesidad de fundar, aunque sea en un mito, una historia. 

Ahora tomo la participación del  analista Corra en los mitos. 
El mito freudiano, que es el que soporta todo el complejo y la estructura original,  está fundado en el relato de Sófocles, el abuelo de Sófocles también tenía complejo de Edipo, más allá de que no se había inventado hasta ese momento. ¿Dónde viene esto?  Para entenderlo a Sófocles tenemos que entender la teogonía de Hesíodo, Los trabajos y los días que es lo que le escribe al hermano con todas las normas de conducta y moral. En la Teogonía Hesíodo dice, primero existió Caos, del cual nacen Cronos y Gea 

Cronos tiene una relación con Gea, la tierra, a partir de la cual nacen los gigantes primero, antes de los dioses. Hay un momento en que hay una suerte de premonición o de vaticinio sibilino que tiene este personaje Urano, y se dice algún hijo Gea me va a derrocar y va a ser el nuevo Príncipe, entonces pone el pie sobre el vientre de Gea, sobre la tierra, para evitar que nazcan otros hijos, pero uno de los gigantes su hijo Cronos  le corta los genitales, que caen sobre el mar y nace Afrodita,( nacida de las aguas), la representante del deseo. La sangre cae sobre Gea y nacen las Erinias, las diosas de la venganza. Cronos, el que lo castra al padre, pasa a ser el rey de los gigantes y con su l esposa Rea, dan nacimiento a  los dioses. Y se  dice, cada hijo de Rea que nazca me lo como, se come a los hijos. Rea agarra al hijo recién nacido.(Júpiter), lo envuelve, lo manda a la isla de Creta donde la cabra Amaltea lo amamanta. Júpiter  crece allí, vuelve y en la lucha entre los dioses y los gigantes vence a  su padre y queda como príncipe del Olimpo .. En este caso va a ser distinto el asunto, cuando él ve que su mujer está embarazada se la devora a ella, pero el hijo que estaba en las entrañas empieza a subir, se mete en el cerebro y le provoca unos dolores terribles al padre. Llama a Hefaistos que con un hacha le parte la cabeza y de ahí nace Palas Atenea. Esto es interesante porque Palas Atenea viene a resultar el saber de los dioses. Está Palas Atenea bañándose, desnuda, en el Estigia y un hombre osado intenta verla, la espía, entonces ella agarra agua de su baño, se lo arroja al rostro y lo deja ciego. Ese hombre, merced a su ceguera, por su apetito de saber, lo constituye en un vidente, Tiresias. 
Tiresias va camino hacia Tebas. En Tebas está alguien que repite la historia de los dioses, tiene la premonición de que un hijo lo va a destituir, lo va a matar y va a reinar Tebas. Entonces lo coloca en un cepo y lo deja en el bosque. El siervo que lo lleva se encuentra con otro siervo, ese siervo se lo lleva a Polibio, rey de Corinto, que lo toma como si fuera su hijo. Había perdido recientemente un hijo y deja las ropas ensangrentadas allí, en ese momento consulta también al Oráculo de Delfos esa premonición de que van a matar a su padre, entonces le confirma esa premonición y se va de Tebas.
Hay un , un relato oriental, donde un señor envía a su siervo a la feria de Damasco a hacer unas compras, el siervo vuelve desesperado y le dice Señor, dadme por favor un par de caballos y algo de dinero porque quiero ir a Samarcanda porque en la feria de Damasco acabo de ver a la muerte. El señor dice bueno, le da unas monedas de oro y los dos caballos y el Siervo huye. Picado por la curiosidad el amo va a ver quién es este personaje que ha visto su siervo. Y ve a un hombre alto, flaco, con una capa negra se acerca y le dice dime, ¿Tu eres la muerte? Sí ¿Y por qué has asustado a mi siervo? No, no, no quise asustarlo, me sorprendió verlo esta mañana en la feria de Damasco cuando tenía una cita con él esta noche en Samarcanda. Quiere decir, Edipo también, pese a la premonición, trata de huir del destino y va a consumarlo. 
Pero otro punto importante es, vuelvo ahora a la mitología persa, que en lo que era la astrología persa había once moradas del Sol, una de ellas se divide en dos, constituyendo las doce moradas actuales, que son equivalentes a las doce tribus de Israel. Esas dos constelaciones se van a separar de tal manera que son las que aún hoy están más cerca, si vemos la trayectoria solar. Y esas son Virgo y Leo y que aparecían originalmente como la esfinge.
Si vamos al texto bíblico, el último de los profetas, Isaías, tiene la profecía que dice para bien del pueblo de Judá una virgen dará a luz un león, lo cual es aprovechado por la tradición cristiana y hablan de La madre de Jesús como la virgen y de Cristo, lo llaman el león de Judá. Entonces, eso es parte del mito y parte de una cuestión que va a ser la Visión que tiene Edipo cuando llega, ve a la Esfinge que está destruyendo su pueblo, Tebas, y le hace dos preguntas: la primera es por el devenir, el tiempo, dice ¿Cuáles son esas dos hermanas que una engendra a la otra y la otra engendra a la una? El día y la noche. La segunda es una pregunta aparentemente está trucada un poco ¿Cuál es aquel que a la mañana anda en cuatro patas, al mediodía con dos y por la tarde con tres? El hecho de gatear el niño, la bipedestación del adulto, y finalmente apoyándose en un báculo. Eso hace que le responda ese es el hombre y es lo mismo que le colocan a Jesús en el santo sepulcro, ecce homo est., (ese es el hombre).
Volviendo a esta cuestión ¿Qué es lo que ve---? Precisamente lo que estaba prohibido, la reinfetación , el reintegro del producto, poniéndole el falo a la madre, completarla, completada la esfinge, es un mítico vaticinio de lo que sucederá en Tebas, que va a copular con la madre, consecuentemente con los dos hijos varones y Antígona, que después él se ciega, dice que los ojos cegados son los equivalentes a la castración de los genitales.
Esa es una parte del mito. En la página 105 dice, no se da  la oposición entre las ciencias llamadas exactas y aquellas para las cuales nos cabe declinarse la apelación de conjeturales por falta de fundamento para esta oposición pues la verdad se distingue de la exactitud y la conjetura no excluye el rigor
Esto quiere decir que muchísimas veces se acude a alegorías que pueden estar en distintas historias para sustituir con el conocimiento un saber que es imposible de ser dicho . Como ha pasado en la ciencia, por ejemplo, el átomo de Bohr que- da lugar técnicamente a la aparición de la tabla periódica de los elementos y cuando viene Planck dice: No, el átomo no tiene nada que ver con esto que parece un sistema planetario. 

Hay un resumen sobre Marx. En ese resumen extracté tres cositas. Dice, los factores que constituyen el desarrollo del materialismo histórico son la organización biológica de los individuos, las modificaciones que se hacen en esta organización y el comportamiento de los hombres en la producción de los medios de existencia. 
Una consideración importante hay productos que son necesarios para vivir, que provienen de la naturaleza pero necesitan un esfuerzo ya sea para recogerlo, para molerlo, para hacer pan, todo eso, que no los hace un individuo sino que lo hacen otros. Levi-Strauss plantea la formación de las sociedades a partir, en forma recurrente de cómo es la sociedad actual. Dice Levi-Strauss parte de la prohibición del incesto, en antropología estructural, la prohibición del incesto, porque la posibilidad de reproducirse será en los siguientes niveles, en el de filiación, padre-hija o madre-hijo, el de cosanguineidad entre hermanos, o de alianza, cuando no tiene nada que ver uno con otro. Como está prohibido el incesto se privilegia la alianza y en consecuencia el hijo de esta familia se une con esta otra familia, tal como lo plantea Marx, en esa relación hay hijos que a su vez van formando primero clanes, después grupos más extensos o tribus y finalmente la organización de las ciudades. O sea, ¿de qué modo se constituye después la organización de las ciudades? A partir de alguien que dirige, que dirige y ordena, porque debe haber una legislación para establecer las distintas competencias. Entonces, ¿cómo se constituye esto?, porque acá veríamos dos tipos de economías que son la concepción marxista y la concepción económico liberal: qué es lo que pasó, más allá de apartamiento que se produce en el ‘45 con el retroceso del stanilismo y el retroceso de la economía liberal. Esto tiene que ver con el poder. Y cuál es la definición, tanto para uno como para otro, de lo que es el poder. El poder se toma como un bien que es transferible, total o parcialmente, mediante un acto jurídico o fundador de derecho, fundador de derecho son las guerras, y un acto jurídico es la votación, en la democracia.
Pero cuál es la naturaleza y qué es lo que hace el poder, el poder es lo que reprime, reprime clases, reprime saberes de la gente, saber, por ejemplo, de un curandero, que no sea tan prestigioso como el padre Mario. Un curandero está reprimido frente a lo que se establece desde el poder como el saber oficial.
¿Cómo se establece el poder? Tomamos la otra parte, esto tiene más que ver con la genealogía del poder de Foucault, también es descendiente, como Marx de Hegel, y Lacan también. Él dice, el pacto es siempre previo a la violencia, porque es preciso que el vencido no muera para ser esclavo. Y si tomamos a Von Clausewitz decimos que la política es la continuación de la guerra por otros medios y Foucault lo une con que la guerra es la continuación de la política por otros medios, mediado siempre por el pacto, hasta la constitución en su preámbulo dice cumplimiento de pactos persistentes. Por eso es que ha dominado siempre el totalitarismo, los militares, por el hecho de que hay una concepción más unitaria que federal, porque los federales perdieron finalmente, entonces se transforma en una concepción donde los pactos fueron apareciendo en cada momento, y eso también debido un poco a la herencia, por ejemplo, los países del norte son herederos de la colonización, donde el pueblo es dueño de la tierra, en cambio nosotros somos herederos de la conquista. Es decir, son estructuras del orden, desde el punto de vista del poder, del orden del virreinato, sin rey, a menos que llamemos rey al dinero, caballero poderoso pero con vasallos, entonces es una diferencia de los orígenes, porque si yo encuentro petróleo en mi casa no lo puedo explotar, si un tejano encuentra un pozo de petróleo lo puede explotar. 
Lo otro que faltaría es lo siguiente, dice la estructura orgánica del individuo, dice Marx, habla de esto como elemento fundante. El sujeto humano nace con un efecto de prematuración específica y genérica, por insuficiencia mielínica del sistema superior del neuroeje y una inmadurez músculo esquelética, lo cual va a asegurar en un futuro una psicología de la dependencia, porque desde el comienzo depende del otro, otorgando, dice Lacan, al otro su oscura autoridad, y en la página 170, La pasión imaginaria, allí él establece que en esa dependencia que tiene, eso asegura al otro su oscura autoridad en tanto que el humano nace con una disposición que asegura su suelo - a una psicología de la dependencia, dependerá de quién lo agarre de la nariz y lo lleve, porque si es un hijo de un perverso, de un sicótico, no va a tener la misma referencia ni las mismas categorías morales que son impuestas, según Freud, desde la autoridad de los padres.
Intervención: ¿La lógica determina la historia o la historia determina la lógica? 

Prof. Eduardo Pérez Peña: En primer lugar, lo simbólico nos impone la lógica en la construcción sintáctica, es decir, el hablar nos hace hombre. Yo escribí una historia del derecho, di un curso de historia del derecho, del cual hice un resumen, hice un artículo, unas 20 páginas, parto de una propuesta de un gran pensador de habla hispana, que es Miguel de Unamuno, y que dice es el lenguaje que nos da la realidad, pero no como una representación de ella sino como su verdadera carne
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� Está más completo en Página 4
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